

УДК 341.1/8

**Делегеоз Елена Геннадьевна**

кандидат исторических наук, доцент кафедры конституционного и административного права Санкт-Петербургский государственный экономический университет Санкт-Петербург, Россия  
delegeozy@yandex.ru

**Elena G. Delegeoz**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Constitutional and Administrative Law St. Petersburg State University of Economics Saint Petersburg, Russia

---

**ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ПРИМЕНЕНИЯ  
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СОВЕТОМ  
БЕЗОПАСНОСТИ ООН**

---

**LEGAL GROUNDS FOR THE USE OF ARMED  
FORCES BY THE UN SECURITY COUNCIL**

---

**Аннотация**

В статье представлен анализ правовых оснований применения вооружённых сил Советом Безопасности ООН. Данный процесс является сложным и часто спорным. Он требует согласия среди постоянных членов Совета Безопасности ООН и должно соответствовать принципам международного права, включая принципы справедливости, пропорциональности и необходимости. Кроме того, действия Организации Объединённых Наций подвергаются многочисленным ограничениям и контролю, чтобы гарантировать их соответствие уставным принципам и целям мира и безопасности в мировом масштабе. Данная статья может служить справочным материалом для тех, кто стремится лучше понять тонкости, связанные с правовой природой применения силы Советом Безопасности ООН.

**Ключевые слова:**

Совет Безопасности ООН, нарушение мира, акт агрессии, угроза миру, зона конфликта, Устав ООН

---

**Abstract**

The article presents an analysis of the legal grounds for the use of armed forces by the UN Security Council. This process is complex and often controversial. It requires agreement among the permanent members of the UN Security Council and must comply with the principles of international law, including the principles of justice, proportionality and necessity. In addition, the actions of the United Nations are subject to numerous restrictions and controls to ensure their compliance with the Charter principles and goals of world peace and security. This article can serve as a reference material for those who seek to better understand the intricacies associated with the legal nature of the use of force by the UN Security Council.

**Keywords:**

UN Security Council, violation of the peace, act of aggression, threat to peace, conflict zone, UN Charter

---

В современных условиях трансформации системы международных отношений государства борются за мировое лидерство различными способами: от мягких подходов иногда доходя до жесткой силы, что рассматривается недопустимым положениями Организации Объединённых Наций (далее – ООН). Тем не менее, существует и оправданные правовыми нормами ООН ситуации, в которых может применяться военная сила. Другими словами, конфликты между государствами, происходящие в современном мире, зачастую приводят к применению военной мощи, в то время как одно государство может выступать «агрессором», второе имеет законное право на вооруженную самооборону. Это лишь один из примеров применения вооружений странами в правовом видении ООН.

Так, изучение вопросов правового разрешения на применения вооруженных сил государствами является особенно актуальным через призму рассмотрения возможностей миротворческих операций ООН и специальных учреждений под эгидой ООН.

Рассматривая применения вооружений странами, в первую очередь, следует обратиться к термину «война», который следует рассматривать в совокупности с определением «мир». Понятие данного термина представляет собой «средство осуществления внешней политики и разрешения международных противоречий и споров, а состояние мира – это промежуточный процесс, связанный с подготовкой к войне» [1].

Также следует обратить внимание на главу VII Устава Организации Объединенных Наций (далее – Устав ООН), которая несет в себя правовое обеспечение принятия резолюций Советом Безопасности Организации Объединённых Наций (далее – СБ ООН). В целом Устав ООН предполагает, что «резолюция» как нормативно-правовой документ представляет собой «согласие, разрешение на применение вооруженных сил в операциях по принуждению к миру, которые преследуют цель миростроительства» [1]. Тем не менее, даже при допущении правилами ООН применять вооруженную силу, подходы к ее применению не должны выходить за рамки правил по действиям с людьми, которые находятся под заключением. СБ ООН отдает предпочтение другим мерам принудительного характера, в которых не применяется «насилие» [2].

По требованиям Устава ООН и мнению СБ ООН любая вооруженная сила должна соответствовать определенным критериям, несоблюдение которых ведет к преследованию международным трибуналом и «наказанию» различными стационарными мерами. Так, к таким критериям можно отнести [3]:

- структура вооруженных организаций государства должна быть четко оформлена и институционализована,
- вооруженные силы государства должны строго выполнять задачи, указанные главнокомандующими армией,
- действия вооруженных не должны выходить за рамки международного гуманитарного права (далее – МГП),
- военные должны иметь форму/знаки/атрибутику, которые будут выделять их из масс гражданского населения.

Другими словами, вооруженные операции должны строго придерживаться правил, средств и методов ведения войны, описанных в МГП.

Вопрос о том, какие правовые основания способны привести к применению вооруженных сил Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, является одним из наиболее сложных и спорных в современном мире. Правильное понимание этих правовых оснований имеет ключевое значение для обеспечения международного мира и безопасности. В данной статье будет рассмотрено несколько ключевых правовых аспектов, урегулированных Уставом ООН, которые могут привести к применению вооруженных сил Советом Безопасности ООН.

Сформированный после Второй мировой войны с целью обеспечения мира и безопасности в мире, Совет Безопасности ООН получил широкие полномочия, включая право на принятие мер по поддержанию и восстановлению международного мира и безопасности. Основным документом для правовых основ применения вооруженных сил Советом Безопасности, является Устав Организации Объединённых Наций, принятый в 1945 году на Сан-Францисской конференции. Глава VII Устава посвящена действиям по поддержанию международного мира и безопасности [2]. В соответствии с этой главой, Совет Безопасности имеет право на принятие мер, включая применение вооружённых сил, для поддержания или восстановления мира и безопасности в случае угрозы миру, нарушения мира или акта агрессии. Статья 42 Устава предусматривает возможность применения вооружённых сил для выполнения решений Совета Безопасности. Это означает, что, если дипломатические меры, такие как санкции или призыв сторон конфликта к прекращению военных действий, оказываются недостаточными, Совет Безопасности ООН может принять решение о применении вооружённых сил. Эти меры должны применяться в соответствии с принципами Хартфордской хартии, которая регламентирует правила применения силы и исключает возможность агрессивных действий. Хартфордская хартия является одной из самых малоизвестных и засекреченных, которая также была заключена после одноименной конференции 1814-1815 гг. На данной конференции обсуждали вопросы торгово-экономических отношений США с Англией и Францией.

СБ ООН в соответствии с положениями статьи 39 Устава ООН может применять или советовать применить другими акторами системы международных отношений вооруженные силы [2]. Применение вооружённых сил СБ ООН может осуществляться по различным основаниям, таким как:

1. Самооборона: Деятельность СБ ООН может включать в себя вооруженные операции в соответствии с нормами статьи 51 Устава, которая гарантирует право на индивидуальную или коллективную самооборону до тех пор, пока Совет Безопасности ООН не примет необходимые меры для поддержания международного мира и безопасности [4].

2. Разрешение конфликтов: Миротворческие операции СБ ООН могут включать в себя вооруженные операции с целью наведения порядка и принуждения государств, которые находятся в стадии конфликта, к миру [5].

3. Угроза миру и безопасности: Операции СБ ООН могут включать в себя вооруженные операции, если обнаруживается угроза миру и безопасности, независимо от того, связана ли эта угроза с конкретным конфликтом или ситуацией в целом [6].

4. Гуманитарные кризисы: В случаях гуманитарных кризисов, таких как геноцид, нарушение прав человека или голод, Совет Безопасности ООН может принимать меры для защиты гражданского населения и обеспечения гуманитарной помощи, в том числе с применением вооружённых сил [7].

5. Санкции и дипломатические усилия: прежде чем принимать решение о применении вооруженных сил, Совет Безопасности ООН обычно прибегает к санкциям, дипломатическим усилиям и миротворческим миссиям [6]. Однако если эти меры не оказываются достаточными для поддержания или восстановления международного мира и безопасности, Совет Безопасности ООН может принять решение о применении вооруженных сил.

Однако Уставом ООН определены определенные правила применения силы. В случае применения вооруженных сил Совет Безопасности ООН должен соблюдать принципы международного права, включая пропорциональность, необходимость и соблюдение прав человека. Действия силы должны быть ограничены целями, определенными Советом Безопасности ООН, и не должны превышать меры, необходимые для достижения этих целей.

Глава VII Устава ООН «Действия Совета Безопасности в случае угрозы миру, нарушения мира и акта агрессии» является одним из наиболее обсуждаемых разделов, который регулирует действия Совета Безопасности ООН в случае проявления агрессии или угрозы миру. [2] Статьи главы VII прекрасно поддерживают использование вооруженных сил для защиты международной безопасности. Существует несколько

основных шагов, которые должны быть выполнены, прежде чем Совет Безопасности ООН примет решение о применении силы, такие как проведение консультаций, стратегическое обсуждение и одобрение прекращения действий через резолюции.

В целом правовые основания применения вооруженных сил Советом Безопасности ООН основаны на принципах международного права, сформулированных в Уставе ООН, а также на общепринятых нормах и принципах международных отношений. Эти основания представляют собой фундаментальный инструмент для обеспечения мира и безопасности в мировом масштабе и предотвращения угроз международной безопасности.

Следует отметить, что правовые основания применения вооруженных сил Советом Безопасности ООН заметно сузились после окончания Холодной войны. Однако Совет Безопасности как орган ООН до сих пор имеет полномочия принимать решения об использовании силы (вооруженных сил) для стабилизации зон конфликта и сохранения мирового порядка. Важно помнить, что всякое применение вооруженной силы должно соответствовать принципам Устава ООН, лежащим в основе международных отношений и правопорядка. Только таким образом можно обеспечить мир и стабильность на международной арене.

Таким образом, применение вооружённых сил Советом Безопасности ООН является важным инструментом для обеспечения международного мира и безопасности, но его осуществление должно быть основано на строгом соблюдении принципов международного права, уважении суверенитета государств и гарантировании защиты прав и интересов всех сторон, вовлеченных в конфликт.

### **Список использованных источников**

1. Толстых В.В. Нормативно-правовое закрепление понятия «война» в российском и международном праве // Academy. 2017. №3 (18). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/normativno-pravovoe-zakreplenie-ponyatiya-voyna-v-rossiyskom-i-mezhdunarodnom-prave>.

2. Устав Организации Объединенных наций [Электронный ресурс]. - Режим доступа:  
[http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc\\_itself=&backlink=1&nd=102010084&page=1&rdk=0#](http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&backlink=1&nd=102010084&page=1&rdk=0#)  
Ю

3. Руководство по содействию в использовании и обеспечении допустимости в качестве доказательства в национальных уголовных судах информации, собранной, обработанной, сохраненной и предоставленной вооруженными силами для привлечения к ответственности за преступления террористического характера («Военные доказательства»). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: [https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org.securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Sep/cted\\_military\\_evidence\\_guidelines\\_russian.pdf](https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org.securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Sep/cted_military_evidence_guidelines_russian.pdf)

4. Скотников Л.А. Право на самооборону и новые императивы безопасности // Международная жизнь. № 9. 2004. [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/humanitarian\\_cooperation/1688401/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation/1688401/)

5. Сазонова К.Л. Процедуры урегулирования и предотвращения конфликтов, применяемые организацией Объединенных Наций // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2012. №2. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/protsedury-uregulirovaniya-i-predotvrascheniya-konfliktov-primenyaemye-organizatsiey-obedinennyh-natsiy>

6. Пименова А.О. Применение санкций Советом Безопасности ООН в целях обеспечения международной безопасности // Концепт. 2019. №4. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/primenenie-sanktsiy-sovetom-bezopasnosti-oon-v-tselyah-obespecheniya-mezhdunarodnoy-bezopasnosti>

7. Доклад Генерального секретаря «Укрепление координации в области чрезвычайной гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1714673403&tld=ru&lang=ru&name=N0141555.pdf>